

多次吡喹酮治疗抗血吸虫病肝纤维化疗效分析

王杏红

沅江市疾病预防控制中心 湖南沅江 413100

【摘要】目的 研究分析多次吡喹酮用于治疗抗血吸虫病肝纤维化的效果。**方法** 本次研究将我市2个晚期血吸虫病医疗救助定点医院2015年3月—2018年3月确诊的血吸虫病肝纤维化门诊病人作为研究对象，共120例，随机将其分为对照组和治疗组，各60例。对照组给予常规的治疗方法，治疗组在常规的治疗方法上加上多次吡喹酮，在治疗后对其血清肝纤维化的临床指标和肝纤维化级别进行比较，并统计分析。**结果** 治疗组在治疗后其血清肝纤维化临床指标和肝纤维化级别较对照组而言，更有优势，具有统计学意义($p<0.05$)。**结论** 多次吡喹酮，用于治疗抗血吸虫病肝纤维化临床效果显著，且安全性高，值得临床推广。

【关键词】 多次吡喹酮；血吸虫病肝纤维化；肝纤维化级别

【中图分类号】 R532.21

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2018)09-082-02

抗血吸虫病肝纤维化是一种危害人民身体健康最重要的寄生虫病，有急性期和慢性期之分，如果治疗不及时就会导致形成晚期血吸虫病肝硬化，特别是对于慢性期患者而言。晚期血吸虫病肝硬化是抗血吸虫病肝纤维化导致的最为严重的病症，且不可逆转；其病变的前提就是抗血吸虫病肝纤维化，抗血吸虫病肝纤维化在大多数时候都是因为治疗不彻底，造成长期感染血吸虫尾蚴，在治疗过程中常常伴有并发疾病，如肝硬化、肝腹水等^[1]。具体报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我市2个晚期血吸虫病医疗救助定点医院2015年3月—2018年3月确诊的抗血吸虫病肝纤维化门诊病人120例，随机分为对照组和治疗组，各60例，其中对照组男40例，女20例，年龄在37~56岁，平均年龄(42.58±6.36)；治疗组男38例，女22例，年龄36~57岁，平均年龄(42.36±6.38)；纳入标准：1. 心、肝、肾功能无异常者；2. 无其他原因导致的肝纤维化；3. 两组中病情为II级和III级患者；4. 告知此次研究的目的，并得到患者及其家属的同意。

1.2 方法

对照组给予常规的治疗方法，治疗组在常规的治疗方法

表1：治疗后血清肝纤维化的临床指标对比

组别	HA(mg/L)	LN(μg/mL)	PC-III(μg/L)	CL-IV(μg/L)	MM-PS(KD)
治疗组	112±86	126±92	96±64	106±51	0.625±0.163
对照组	248±126	208±112	138±94	254±102	0.432±0.124
t	6.905	4.382	2.860	10.053	7.300
P	0.000	0.000	0.005	0.000	0.000

2.2 治疗后肝纤维划分级别比较

两组患者在治疗后级别划分，差异显著，具有统计学意义($P<0.05$)，见表2。

表2：治疗后肝纤维划分级别比较

组别	n	肝纤维化分级			
		0	I	II	III
治疗组	60	20(3.33)	25(4.17)	14(2.33)	1(1.67)
对照组	60	8(1.33)	15(2.50)	24(4.00)	8(1.33)
χ^2		7.379	4.125	4.236	6.476
p		0.006	0.042	0.039	0.010

3 讨论

血吸虫病是由血吸虫引起的最常见的寄生虫疾病，是世界第三大破坏性热带疾病，仅次于疟疾和肠道蠕虫病。血吸虫成虫寄生在人和多种哺乳动物体内，人群对血吸虫普遍易感染，

上加上多次吡喹酮进行治疗（南京制药厂有限公司），国药准字H32021380，分别于4-5d、34-35d、64-65d服用，每次口服总量剂量60mg/kg，分3次服用完毕；在治疗后对其血清肝纤维化的临床指标和肝纤维化等级进行比较分析。

1.3 观察指标

在患者进行治疗后对其血清肝纤维化的临床指标进行检测和肝纤维化损害进行分级比较；其中临床指标包括：“血清透明质酸(HA)、层黎黏蛋白(LN)、III型前胶原(PC-III)、IV型胶原(CL-IV)和间质金属蛋白酶(MM-PS)”；通过患者的检查数据，将肝纤维化损害划分为4个等级：0级，无损害；I级，轻度肝纤维化；II级，中度肝纤维化；III级，重度肝纤维化。

1.4 统计学方法

将数据纳入SPSS21.0统计软件中进行分析，计数资料比较采用 χ^2 比较，以率(%)表示，计量资料比较采用t检验，并以($\bar{x}\pm s$)表示，若($P<0.05$)则差异显著，有统计学意义。

2 结果

2.1 血清肝纤维化的临床指标

治疗组患者在治疗后血清肝纤维化的临床指标明显优于对照组，具有统计学意义($P<0.05$)，见表1。

从而患上抗血吸虫病肝纤维化；因此这类人群要多多做好预防措施并定期进行检查。血吸虫的潜伏期常常在3周—2个月，其虫卵引起的疾病往往比成虫所引起的更为严重和广泛。

抗血吸虫病肝纤维化，有急性期和慢性期之分；急性期患者大多数是初次感染，植物神经系统平衡性失调导致胃肠功能紊乱，由虫卵引起的组织变化主要在肠道和肝脏；主要的症状为：“食欲不振、发热、肝肿大、腹泻、咳嗽、胸痛、全身乏力、化脓性血便和血中嗜酸性粒细胞增多，有时还会出现一些过敏反应，如荨麻疹、直肠黏膜水肿等^[2]；”慢性期，过敏反应消失，并被免疫反应和纤维组织增生替代，虫卵引起的组织变化主要在直肠、乙状结肠，其次为盲肠、阑尾。在肝脏周围虫卵分布最多，由于肝实质细胞的血供和营养受到影晌，引起混浊肿胀、萎缩坏死和脂肪变性，从而导致肝

(下转第85页)

竭患者治疗中，他汀类药物能够起到一定的治疗效果，认为他汀类药物能够降低心力衰竭死亡率，也能够延缓病情进展。有学者在研究治疗中采用他汀类药物治疗心力衰竭^[4]，患者心功能得到改善，病死率有所下降，但与常规治疗效果差异不明显。

在本组研究中可以看出，经过治疗，观察组心功能得到改善，观察组心功能改善情况显著优于对照组($P<0.05$)。他汀类药物能够抑制心室重构，研究发现心力衰竭患者往往出现基质金属蛋白酶升高，并且这种蛋白酶指标与心室重构有关，他汀类药物能够降低这种酶的产生，从而达到抑制心

室重构的效果^[5]。他汀类药物具有抑制神经内分泌激素的作用，研究认为他汀类药物能够降低交感神经活性，进而抑制血管紧张素II的分泌，达到保护心功能的作用。心力衰竭患者心肌肥厚将会引起心律失常，研究发现他汀类药物能够减轻心肌缺血，改善自主神经功能，降低肥厚心肌离散度，进而降低心律失常发生率。他汀类药物治疗慢性心力衰竭也可能通过改善血管内皮细胞功能实现，能够增加心肌细胞血供，也能够抑制还原性辅酶表达，保护血管内皮细胞。

综上所述，他汀类药物具有改善慢性心力衰竭患者心功能的作用，值得临床推广应用。

表2：治疗前后心功能指标变化

组别	LVIDd (mm)		LVSD (mm)		LVEF (%)	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
观察组	59.2±9.3	49.9±8.5	53.8±7.2	46.3±5.7	46.6±3.8	57.8±6.3
对照组	58.9±9.2	55.3±8.8	53.7±7.2	50.8±6.5	45.9±3.7	48.6±5.6
t	0.2051	3.9477	0.0878	4.6557	1.1805	6.9596
P	0.8377	0.0001	0.9301	0.0000	0.2396	0.0000

参考文献

[1] 山菊鸣.他汀类药物短期治疗慢性心力衰竭对心功能和细胞因子影响的疗效观察[J].临床合理用药杂志, 2016, 9(17):38-39.

[2] 孙爱民.辛伐他汀对慢性心力衰竭患者炎症因子及心功能的影响[J].山西医药杂志, 2014(5):534-535.

[3] 李顺辉.曲美他嗪联合辛伐他汀治疗慢性心力衰竭患

者的疗效及安全性[J].当代医学, 2016, 22(7):135-136.

[4] 陈锋.缬沙坦联合卡维地洛对慢性心力衰竭患者生活质量的影响及其安全性分析[J].中国当代医药, 2016, 23(11):128-130.

[5] 王学海, 朱晏萱.他汀类药物对慢性心力衰竭的临床治疗效果和安全性讨论[J].医学理论与实践, 2014, (16):2141-2143.

(上接第82页)

功能失常，临床表现主要有：“慢性腹泻、贫血、粘液血便、消瘦和肝脾肿大等^[3]。”

抗血吸虫病肝纤维化实质是由血吸虫虫卵在肝脏沉积时间过久所引起的，对肝脏产生严重的伤害，形成纤维肝化，再严重就会形成晚期血吸虫病肝硬化；若要想治愈纤维肝化，只有制止纤维肝化的病理过程并结合此病的原理学。周理源等人指出^[4]，“在抗血吸虫病肝纤维化急性期使用多次吡喹酮进行治疗，其疗效远远高于慢性期和晚期。”多次吡喹酮对于抗血吸虫病肝纤维化主要工作原理是：抑制虫卵的肉芽肿，从而对宿主的免疫功能进行调控，使虫体失活，最后脱离寄生部位。本次研究结果证实，在常规的治疗方法上给予

患者多次吡喹酮进行治疗比单独常规治疗方法更具优势。

综上所述，使用多次吡喹酮治疗抗血吸虫病肝纤维化疗效显著，值得临床应用与推广。

参考文献

[1] 廖红保, 沈明.多次吡喹酮治疗抗血吸虫病肝纤维化疗效观察[J].中国血吸虫病防治杂志, 2017, 29(2):241-242.

[2] 刘烈全, 朱丽, 田岳霄, 等.吡喹酮治疗血吸虫病肝纤维化的临床研究[J].中国医学创新, 2016, 13(27):123-126.

[3] 张军.吡喹酮治疗血吸虫病肝纤维化效果及细胞因子变化的临床观察[J].医学信息, 2016, 29(16):353-354.

[4] 周理源.吡喹酮治疗晚期血吸虫病肝纤维化的临床效果观察[J].医学信息, 2017, 30(9):95-96.

(上接第83页)

现卵巢恶性肿瘤的种植性转移的情况具有一定程度关联。腹腔镜手术对卵巢恶性肿瘤破溃的可能性具有增加的作用，也会造成患者肿瘤出现广泛种植转移的情况，使得患者的肿瘤分期逐渐增加，卵巢恶性肿瘤在治疗的时候，不能使用腹腔镜手术治疗。这就需要在对患者进行手术治疗之前，对患者卵巢肿瘤良恶性进行明确确定。超声检查及肿瘤标志物联合诊断具有比较高的准确率，临床中，对卵巢良性肿瘤患者的治疗多数使用的是开腹手术治疗的方式进行治疗，但是由于开腹手术治疗方式具有比较大的创伤和较多的出血量的特点，在患者手术治疗之后，其恢复比较慢等缺点存在，不能够进行广泛应用。而使用腹腔镜手术治疗，具有创伤小和疤痕轻以及患者的恢复快等优点，能够有效达到微创的目的。腹腔镜手术在对患者进行治疗的时候，其操作相对比较简单，具

有比较小的损伤，出血量也比较少，患者在治疗后的恢复比较快，能够对患者的生活质量加以改善。

综上所述，腹腔镜手术在进行卵巢良性上皮性肿瘤患者治疗的时候，其治疗效果要比开腹手术治疗效果显著，这种治疗方式具有安全性和有效性的特点，值得临床推广使用^[3]。

参考文献

[1] 穆辰雪.不同途径全子宫切除术合并输卵管切除对卵巢功能的影响[D].河北北方学院, 2016.

[2] 王敏.腹腔镜手术治疗卵巢良性上皮性肿瘤的疗效分析[J].中国肿瘤临床与康复, 2015, 22(05):590-592.[2017-08-30].DOI: 10.13455/j.cnki.cjcor.2015.05.25

[3] 袁鹏.腹腔镜治疗卵巢良性上皮性肿瘤281例临床分析[J].中国计划生育和妇产科, 2013, 5(06):62-64.[2017-08-30].